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Вступ. Збільшення використання речовин природного походження у 

фармацевтиці та космецевтиці спонукає до пошуку джерел отримання 

фітокомпонентів та дослідженню способів виділення їх з рослинної сировини. 

Каротиноїди привертають увагу гарними протизапальними властивостями та 

антиоксидантною дією, мають здатність регулювати процеси обміну речовин та 

на молекулярному і клітинному рівні запобігати мутагенезу та канцерогенезу. 

Вони також впливають на здоров’я шкіри, підвищуючи шкірний базальний 

захист від УФ-випромінювання; β-каротин виконує функцію провітаміну А, а 
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лютеїн та зеаксантин є перспективними для профілактики макулярної дистрофії. 

Організм людини не здатний синтезувати каротиноїди та повинен регулярно 

поповнювати їх запас з їжею або при застосуванні дієтичних добавок [1, 7]. 

Рослини роду деревій (Achillea L.) поширені по всьому світу та 

характеризуються вмістом широкого спектру біологічно активних речовин: 

ефірних олій, флавоноїдів, дубильних речовин, іридоїдів, амінокислот, вітамінів, 

каротиноїдів, полісахаридів [2, 5, 6]. Препарати, отримані з деревію 

використовується медицині як в’яжучі, спазмолітичні, антисептичні та 

протизапальні засоби, для лікування розладів травлення, порушень 

менструального циклу, прискорення загоєння ран, опіків та виразок [2, 4, 5]. 

Як традиційний метод виділення каротиноїдів з рослинної сировини у 

фармацевтиці використовують мацерацію, у тому числі, з м’якою тепловою 

обробкою для підвищення ефективності екстракції. Новітні методи з 

використанням ультразвуку, мікрохвиль застосовують для підвищення 

ефективності та/або селективність екстракції. На властивості рослинного 

екстракту впливають не тільки вид, місце збору та пора року, а й сукупність 

фармако-технологічних факторів, таких як екстрагент, його властивості, 

подрібнення сировини тощо. Екстракція має бути оптимізована для отримання 

максимальних концентрацій біологічно активних сполук, в тому числі 

каротиноїдів [3, 8]. 

Мета роботи – оптимізація методики дослідження вмісту суми 

каротиноїдів у траві деревію звичайного (Achillea millefolium L.) та 

д. щетинистого (A. setacea Waldst. et Kit.) флори України. 

Матеріали і методи. Для дослідження використовували траву деревію 

звичайного та д. щетинистого, яку збирали на території України у період 

масового цвітіння (липень-серпень) та висушували до повітряно-сухого стану у 

сушильній шафі при температурі +35ºС [9]. 

Для оптимізації методики вивчали вплив використовуваного екстрагенту 

на кількісний вміст суми каротиноїдів, що витягаються з досліджуваної 

рослинної сировини. В якості екстрагентів використовували хлороформ, 

петролейний ефір, ацетон та гексан. Кожним з екстрагентів було здійснено 

екстрагування сировини з подальшим проведенням тонкошарової хроматографії. 

Для отримання екстрактів близько 1,0 г подрібненого до розміру часток 1-

2 мм зразку рослинної сировини поміщали в колбу зі зворотнім холодильником, 

додавали 10 мл екстрагенту та екстрагували на водяній бані «ВБ-4 micromed» 

при температурі 50оС протягом 15 хв. Після охолодження отримані розчини 

фільтрували, розчинники відганяли до об’єму 2-3 мл. По 10 мкл витягів і 5 мкл 

стандарту β-каротину (Sigma, 99%) наносили на пластинки «Sorbfil АФ–А» 

розміром 15х15 см на відстані 1,5 см від краю пластинки смугами по 8 мм. 

Відстань, що мала пройти рухома фаза складала 130 мм від нижнього краю 

пластинки. Пластинку підсушували протягом 2 хвилин і хроматографували 

висхідним способом у системі петролейний ефір – бензол – спирт етиловий 

(10:10:80). По закінченні хроматографування пластинку висушували на повітрі 

протягом 5 хв. Каротиноїди ідентифікували за забарвленням плям у видимому та 

УФ-світлі (360 нм). 
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Для кількісного визначення суми каротиноїдів використовували методи 

УФ-спектроскопічного визначення оптичної густини витягів з рослинної 

сировини, які отримували наступним чином. Близько 5,0 г (точна наважка) 

подрібненої до 1 мм рослинної сировини поміщали в колбу ємністю 100 мл зі 

зворотнім холодильником, додавали 70 мл екстрагенту, нагрівали на водяній бані 

«ВБ-4 micromed» при температурі 50-60оС протягом 5 хв та відфільтровували в 

мірну колбу ємністю 100 мл. Екстрагування повторювали двічі по 30 мл 

протягом 5 хв при аналогічних умовах. Розчин охолоджували, фільтрували в ту 

ж колбу та доводили об’єм розчину тим самим розчинником до позначки. 10 мл 

одержаного розчину вміщували в мірну колбу ємністю 25 мл і доводили 

відповідним розчинником до позначки.  

Оптичну густину розчину вимірювали на спектрофотометрі Lambda 365 

(PerkinElmer, США) при довжині хвилі 450 нм у кюветі з товщиною шару 10 мм. 

Як компенсаційний розчин застосовували розчинник, який використовувався 

для отримання витягу. Розчин порівняння – β-каротин (Sigma, 99%). 

Статистичну обробку результатів проводили з застосуванням стандартного 

пакету аналізу програм статистичної обробки Microsoft Office Excel. 

Достовірність отриманих відмінностей величин оцінювали за t-критерієм 

Ст’юдента (p>95%). 

Результати та їх обговорення. Для проведення досліджень отримано по 

4 витяги з трави деревію звичайного та д. щетинистого з використанням 

розчинників різної полярності: хлороформний, ацетоновий, гексановий та 

ефірний.  

На тонкошарових хроматограмах ідентифіковані каротиноїди за 

забарвленням у жовтий колір у видимому світлі та з бурою флюоресценцією в 

УФ-світлі. Для хлороформного витягу плями не виявлені, що свідчить про 

відсутність достатньої для ідентифікації концентрації каротиноїдів та 

недоцільність застосування хлороформу як екстрагенту для досліджуваної 

сировини. 

Кількісне визначення суми каротиноїдів проводили у гексановому, 

ацетоновому та ефірному витягах обох досліджуваних рослин (табл. 1, рис.1). 

 

 
 

Рис. 1 Кількісний вміст суми каротиноїдів у рослинній сировині д. 

звичайного та д. щетинистого 
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Таблиця 1 

Вміст суми каротиноїдів у екстрактах з трави деревію звичайного та 

д. щетинистого, (x±∆x), n=6, P=95 % 

 

№ з/п Сировина Екстрагент Вміст, мг% 

1 Деревій звичайний Гексан 40,30 ± 1,02 

2 Деревій звичайний Ефір петролейний 44,00 ± 0,79 

3 Деревій звичайний Ацетон 39,20 ± 1,44 

4 Деревій щетинистий Гексан 22,55 ± 0,87 

5 Деревій щетинистий Ефір петролейний 23,31 ± 0,38 

6 Деревій щетинистий Ацетон 21,52 ± 1,02 

 

Вміст суми каротиноїдів у рослинній сировини д. звичайного сягає 

44,0±0,79 мг%, у сировині д. щетинистого – до 23,31±0,38 мг% при використанні 

у якості екстрагенту петролейного ефіру та до 40,3±01,02 мг% і 22,55±0,87 мг% 

– при використанні гексану, до 39,20±1,44 мг% і 21,52±1,02 мг% – при 

використанні ацетону. 

Отримані результати свідчать, що деревій звичайний накопичує суттєво 

більші кількості каротиноїдів. Використання у якості екстрагента петролейного 

ефіру дозволяє більш повно екстрагувати каротиноїди з досліджуваної сировини 

рослин роду дереві та характеризується меншою похибкою. 

Висновки. 1. Методом ТШХ у траві деревію звичайного та деревію 

щетинистого ідентифіковано каротиноїди. 2. Визначено, що накопичення 

каротиноїдів у рослинній сировині деревію звичайного суттєво більше, ніж у 

сировині деревію щетинистого (до 44,00±0,79 мг% та до 23,31±0,38 мг% 

відповідно). 3. Встановлено, що для екстрагування каротиноїдів з рослинної 

сировини деревію звичайного та д. щетинистого найбільш ефективно 

використовувати в якості екстрагента петролейний ефір. 
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Вступ. Catalpa bignonioides Walt. – вид, що належить до родини тропічних 

рослин – Bignoniaceae, але інтродукований у багатьох країнах, як декоративний. 

Рід Catalpa включає 4 види листяних дерев помірного клімату з 

диз'юнктивним поширенням між помірним Китаєм (2 види) та східною частиною 

США (решта 2 види). Усі види помірного клімату культивуються з більшою чи 

меншою частотою в усіх помірних регіонах земної кулі, а в багатьох районах 

вони зникають. Підрід Macrocatalpa складається з 4 видів тропічних 

вічнозелених дерев, які зустрічаються лише на Великих Антильських островах, 

від Ямайки через Кубу та Іспаньйолу до Багамських островів. З 4 тропічних видів 

тільки C. longissima (Jacq.) Dum. Cours зустрічається у культивуванні по всьому 

світу, особливо в тропічних ботанічних садах[7]. 

Навесні катальпа довго виглядає неживою, так як листки розпускаються 

пізніше, ніж у інших дерев, зазвичай із середини травня. Зате влітку катальпа 

ніби надолужує втрачене і показує всю свою пишність. Коли більшість дерев уже 

відцвіли, катальпа покривається букетами білих ароматних квітів, волоті яких, 
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